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Röpülőgép. 
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A bejelentés napja 1912 december hó 14-ike. 

A találmány tárgya sárkányrendszerű rö-
pülőgép több pár kettős hordfelülettel. A 
jármű mozgékonyságának tökéletesbítésére 
és a mozdulatok biztosítására szolgáló be-
rendezések közül a leglényegesebb, hogy 
a kettős hordfölületek kilendíthetőségét cé-
lozza. A jármű egyébként ismeretes hajtó-
csavarokkal és kormányzóberendezésekkel 
van ellátva. Ezenkívül a röpülőgép oly be-
rendezéssel bír, amelynek segélyével előre-
haladás nélkül, tetszőleges magasságig föl-
emelkedbetik. Ezenkívül a berendezés mó-
dot nyújt biztos megfigyelések eszközlésére 
és robbanótesteknek a gépről nagy talá-' 
lási biztonsággal való ledobására; emellett 
a röpülőgép egyoldalú széllökések ellen 
biztosítva van és minden pillanatba stabili-
zálható, ill. kiegyensúlyozható s végül bár-
hol megállítható, ill. egy ponton lebegésben 
tartható. 

A berendezés több különlegesen kiképe-
zett emelőcsavarral bír, amelyek a jármű 
alvázán vannak elrendezve és a pilóta ülé-. 
séről a tulajdonkópeni haj tócsavar októl 
és egymástól függetlenül szabályozhatóan 
üzembe helyezhetők. 

A mellékelt rajzokon a találmánynak egy 
példaképeni kiviteli alakja látható Az 

1. ábra a röpülőgép oldalnézete; a 
2. ábra fölülnézete, amelynél egyes részek 

metszetben vannak föltüntetve és a hord-
fölületek el vannak hagyva; a 

3. ábra végnézet; a 
4. ábra az emelőcsavarok egyikét fölül-

nézetben a hajtó- és beállítószerkezetekkel 
tünteti föl; az 

5. ábra ez utóbbinak oldalnézete; a 
6. ábra pedig az A—B vonal szerint vett 

középmetszet; a 
7. ábrán két átellenes szárnyfölület fö-

lülnézete és azok megerősítési módja lát-
ható ; a 

8. ábra az előbbi ábra oldalnézete, mi-
mellett a pontozott vonalak a szárnyak 
rézsútos helyzetét tünteti föl; a 

9. ábra egy második oldalnézet és a 
10. ábra a hordfölületek egyikének fölül-

nézete, míg a 
11. és 12. ábrák részletrajzok. 
Amint az 1—6. ábrákon látható, a vá-

lasztott példánál az alvázon alúl négy 
emelőcsavar van elrendezve, de a gép nagy-
sága szerint természetszerűleg kettő, hat 
vagy több ily emelőcsavar is elrendezhető. 
A föltüntetett emelőcsavarok mindegyike 
ovális, belső fölületükön meglapított (1) 



szárnyból áll, amelyek a (2) tengelyekre 
vannak szerelve. A (2) tengelyek egy külső 
gyűrűalakú (3) keretben és egy belső hat-
szögletű (4) tartóban vannak forgathatóan 
ágyazva. A (4) tartó egy függélyes (5) ten-
gelyre van fölékelve, amely egy vízszintes 
(7) ágyazó kar (6) csapágyában forog. A (7) 
kar a gép (8) keretéhez van erősítve. Az 
(5) tengely végére a (10) golyókon futó (9) 
állítógyűrűre.van fölfüggesztve, a tengely 
másik végén egy további (11) állítógyűrű 
van, amely a tengely függélyes eltolásá-
nak útját állja. A (4) tartó lefelé nyúló 
agyán egy (12) pecek vagy ék segélyével 
egy karimával ellátott (13) karmantyú van 
megerősítve, amelynek karimájához sugár-
irányban álló (14) dúcok vannak szege-
cselve, amelyek a (2). tengelyek végeinek 
ágyazására szolgáló (3) gyűrűt -hordozzák. 
Az (5) csavartengely középső része egy kö- ̂  
nyökalakú (16) tartökarral összefüggő (15) 
perselyben foglal helyet, amely kar a (7) 
tartóhoz van erősítve. Az (5) tengely egy 
(17) előtéttengelyről a (18, 19) kúpkerekek 
révén nyeri mozgását, amelyek közül a (18) 
kúpkerék az (5) tengelyre a (7) ágyazó 
tartó alatt és a (15) persely fölső vége fö-
lött, míg a (19) kúpkerék (17) előtéttengelyre 
van fölékelve. Ezen tengely másik végén 
egy laza (20) kúpkerék van, amely egy 
ékvezetékes (21) kapcsolás révén a (17) 
tengellyel kapcsolatba, ill. kapcsolaton kívül 
hozható. E célra szolgál egy (22, 23) emelő-
rudazat (4. ábra), amely a vezető helyéről 
egy kormányemelővel .működtethető úgy, 
hogy az emelőcsavarokat tetszés szerint 
meg lehet indítani vagy megállítani. A (20) 
kúpkerék egy (24) kúpkerékkel kapcsolódik, 
amely egy (25) haránttengelyre van ékelve, 
amely a mótortengelyről láncáttétellel hajt-
ható. 

Az emelőcsavar egyes szárnyai (26) ket-
tős szorítókeretekből állanak (7. ábra), amelyre 
megfelelő anyagú szövet van kifeszítve. A 
4. ábrán hat ilyen egymást részben elfödő 
szárny és egy hatszögletű tartó van föl-
tüntetve, ép úgy azonban kevesebb, pl négy 
vagy több, pl. nyolc ilyen szárnyat is ren-
dezhetünk el; ilyen esetben természetesen 

a tartó alakját a szárnyak számának meg-
felelően négy, nyolc stb. szögletüre kell vá-
lasztanunk. 

Minden egyes szárny tengelyének elfor-
gatása által az emelőcsavar forgásától füg-
getlenül tetszőleges hajlásszög alatt beál-
lítható. Ebből a célból minden egyes szárny 
tengelyen egy-egy (27) fo askerék van föl-
ékelve (5, 6. ábra). E fogaskerekek egy-egy 
föl-alá tolható (28) fogasrúddal állanak kap-
csolatban. Minthogy az emelőcsavar a mó-
tortengelyről hajtatik ós a szárnyak beál-
lító szerkezeteinek együtt kell forogniok, a 
(15) perselyen egy eltolható és forgás el-
len biztosított (29) karmantyú van elren-
dezve, amely egy gyúrúshoronynyal bír, 
amelyben a (30) görgők vezettetnek; ez 
utóbbiak a (28) fogasrúdak végeihez vannak 
foglalva. A (28) fogasrúdak a (4) tartó (31) 
kivágásaiban függélyesen vezettetnek (7. 
ábra) és ennélfogva a (27) fogaskerekekkel 
állandó kapcsolatban tartatnak. A pilóta 
eszerint a szárnyakat üléséről megfelelő 
rúdazat segélyével a (29) karmantyú föl-
emelése vagy lesülyesztése által tetszés 
szerinti szög alatt beállíthatja. 

A (29) karmantyú vezérlésére egy (32) 
villaemelő van elrendezve, amely a (16) 
könyökkarnak egy lefelé álló (34) nyúlvá-
nyán van ágyazva. Ez a (32) villaemeJŐ vé-
gén hasítékokkal van ellátva, amelyekbe a 
(29) karmantyú nyakán elrendezett (35) csa-
pok nyúlnak. A villaemelő másik vége egy 
csuklós (36) tag révén a (37) emelővel függ 
össze, amely a (38) ponton a (7) tartóhoz 
van erősítve. A (37) emelőnek szabad vége 
derékszög alatt van meghajtva és egy (38) 
harántrúddal áll összeköttetésben, amely 
(40) görgők között foglal helyet, amely utób-
biak viszont egy (41) összekötő rúd alsó 
végén vannak ágyazva. Ezt a rudat a pilóta 
üléséről egy kormányemelővel lehet moz-
gatni. A (41) rúd emelése folytán a (29) 
karmantyú lesülyesztetik, minek folytán a 
(28) fogasrúdak és (27) fogaskerekek révén 
az emelőcsavar (l) szárnyai az elmozgatás 
mérve szerint beállíttatnak. Ha a (41) össze-
kötő rudat lesülyfesztjük, akkor a (29) kar-
mantyú és a (28) fogasrúdak fölemeltetnek 



és a szárnyak eredeti zárt, egymást rész- 1 

ben födő helyzetbe térnek vissza. 
A 12. ábrán a (29) karmantyú és az azt 

mozgató (32) villaemelő világosan kivehető. 

Ha az emelőcsavarok szárnyai zárt és 
egymást részben födőhelyzetben vannak, 
akkor segédhordfölületük gyanánt szerepel-
nek. A fölszállásnál a forgóemelőcsavarok 
a kettős hordfölületek rézsútosan állított 
csavarjaival együttesen, vagy pedig egy-
magukban is használhatók, míg csak a rö-
pülőgép a kivánt magasságot el nem érte, 
Ha az emelőcsavaroknak nem kell emelő-
hatást kifejteniük, akkor a gép stabilizálá-
sára szolgálnak. Célszerűen négy ilyen 
emelőcsavart rendezünk el és pedig egyet-
egyet az alváz mindegyik sarkán, ilykép 
azok jelentékeny stabilizáló hatással bírnak. 
Ha a gépnek függélyesen kell fölemelkednie, 
akkor az emelöcsararokat az említett kap-
csolás segélyével bekapcsoljuk és a szár-
nyakat kisebb-nagyobb hajlással beállítjuk, 
aszerint, hogy milyen sebességgel akarunk 
fölemelkedni. Ha kizárólag az emelőcsava-
varoknak kell a gépet fölemelniök, akkor a 
hajtócsavarokat működésen kívül kell he-
lyeznünk. Ha hirtelen széllökés folytán a 
gép rézsútos helyzetbe, áll be, akkor a gép 
mélyebben fekvő oldalán forgó szárnyak 
kellő beállítása által a gépet azonnal vissza-
hozhatjuk az egyensúlyi helyzetbe. 

Az emelőcsavarokat arra is használhat-
juk, hogy a gépet a levegőben bárhol álló 
helyzetben megtartsuk. Ebben az esetben a 
hajtócsavarokat elállítjuk. Leszállás céljából 
a szárnyakat oly szögállásba hozzuk, amely-
nél az emelőcsavarok már nem fejtenek ki 
emelőhatást úgy, hogy a gép saját súlya 
folytán lassan lesülyed. Ezek az emelőcsa-
varok — minthogy emelő- ill. hordképes-
ségük a szárnyak beállítása által tetszőle-
gesen szabályozható — igen fontos segédesz-
közt képeznek röpülogépek számára, mint-
hogy a gép ennélfogva nemcsak függélye-
sen föl-, hanem a kívánatos lassúsággal le 
is szállhat, azaz kiköthet; ezenkívül a le-
vegőben tetszőleges helyen megállhat úgy 
hogy nemcsak jó megfigyelés, hanem rob-

banótestek ledobásánál biztosabb találás is 
lehetővé van téve. 

A röpülőgép derékszögű (42) alvázzal bír, 
amely könnyű acélcsövekből van előállítva 
s hossz- és harántirányú (43) dúcokkal van 
merevítve, amelyek közt a pilóta (45) ülése 
van elrendezve. A (42) alvázból (46) csövek 
nyúlnak föl- és lefelé, amelyek (47) T-da-
rabok által fönt és lent (48) vízszintes acél-
csövekkelvannak összekapcsolva. A fölső (48) 
csövek kerítést képeznek a pilótaülés kö-
rül, míg az alsó csövek a (49) járókereke-
ket hordozzák. A sarkokban elrendezett (46) 
csövek fölfelé meg vannak hosszabbítva és 
két vagy több (50) kettős hordfölületet tar-
tanak, amelyek, mint az 1. ábrán pontozot-
tan föl van tüntetve, különböző szög alatt 
beállíthatók* Az elülső és hátsó (46) csövek 
meghajlított (51) csövek által a fölső (48) 
csövekhez és meghajlított (52) csövek által 
az alsó (48) csövekhez vannak ducolva. Ezen-
kívül még további (53) dúcok vannak mind-
azokon a pontokon, ahol a főkeret a forgó-
részek befolyása folytán nagyobb igénybe-
vételeknek van kitéve. 

Az alváz hátsó oldalán az (55) hajtócsa-
varok tengelyeinek (54) ágyazásai vannak 
elrendezve, amely hajtócsavarokból kettő 
van, egy-egy az alváz két hátsó sarkán a 
gép függélyes középsíkjától egyenlő távol-
ságnyira. A kereten elül, a függélyes közép 
síkban egy (56) kormánylap van elrendezve, 
amely az (57) tengely körül egy (60) emel-
tyű és (58, 59) lánckerekek secítségével 
tetszőleges szög alatt jobbra vagy balra 
beállítható. A járókerékkereten egy vagy 
több (61) mótor van elrendezve, amely vagy 
amelyek a jármű súlypontviszonyai szerint 
megfelelően elhelyezendők. 

A keret sarkain vízszintesen forgó négy 
emelőcsavar arra szolgál, hogy a járművet 
egyoldalú szélnyomás ellen megtámasszák 
és a gép függélyes fölemelkedését valamint 
nyugodt lebegését a levegőben lehetővé 
tegyék. 

A vezető ülése a jármű súlypontjához 
lehetőleg közel van és a kormányzó részek 
kezeügyében, il. lábbalkönnyen hozzáférhe-
tően vannak elrendezve. 



Az (55) hajtócsavarok a (62) mótorten-
gélyről (63) lánckerekek útján hajtatnak 
(1—3. ábra), két közbenső (64) tengely van 
a mótortengellyel párhuzamosan, de annál 
valamivel följebb az alvázban ágyazva és 
á forgómozgásnak a különböző förgóalkat-
részekre való átvitelére szolgál. Ezek a 
közbenső tengelyek a jármű függélyes kö-
zépsíkja két oldalán egyenlő távolságnyira 
vannak és további láncáttételek útján hajt-
ják a hajtócsavartengelyeket, A pilóta egy 
kéziemelő segélyéve) a hajtócsavarokat is-
mert szerkezetű kapcsolások útján be- és 
kikapcsolhatja, 

A beállítható (50) hordfölületek a (46) 
csövek meghosszabbításain vannak ágyazva 
és a hossz- és harántirányú (66) dúcokkal me-
revített (65) rudakból képezett keretből va-
lamint az erre fölfeszített vízmentes (67) 
vászonfölületből állanak. A fölső és alsó 
hordfölületek (65, 66) rudazatai (68) rudak 
által vannak egymássaf összekötve úgy, 
hogy a hordfölületek csak kényszermene-
tüen és egyidejűleg állíthatók be. A fölü-
leteknek és vízszintes helyzetből lejtős hely-
zetbe való beállítása egy a pilóta által mű-
ködtetett emelőrendszer segítségével törté-
nik, amely a következő alkatrészekből áll. 
A fölületek hátsó szélein (70) csuklós karok 
vannak elrendezve, amelyek (71) rudak ál-
tal vannak összefoglalva. Ez utóbbiakat a 
(74) fogazott rudak végein ágyazott (72) 
görgők fogják közre. Ezen fogazott rudak 
alsó végei a (75) vezetékekben eltolhatók, 
míg fogazott részük a (77) ágyakban forgó 
(76) fogaskerekekkel kapcsolódnak, amelyek 
(78) láncáttétel útján a (79) kéziemelővel 
állanak kapcsolatban. Ezen kéziemelő előre-
vagy hátra forgatása által tehát a hord-
fölületek liátsó széleit tetszés szerint sü-
lyeszthetjük, ill. emelhetjük. 

A (71) és (74) rudak közötti görgős kap-
csolat megengedi a (71) rudak vízszintes 
irányú eltolódását. 

Ha a röpülőgéppel föl akarunk emelkedni, 
akkor a hordföliileteket az 1. ábra szerint 
rézsútos helyzetbe hozzuk és a kellő ma-
gasság elérése után a hordfölületeknek kö-
zöl vízszintes helyzetbe való beállítása mel-

lett egyenletes magasságban folytathatjuk 
utunkat. ; 

Minthogy a jármű súlypontja lehetőleg 
mélyen van a két hordfölület alatt el-
rendezve, a készülék stabilitása igen nagy 
lesz. Ha közvetlenül a földről, ill. állóhely-
zetből akarunk fölemelkedni, akkor úgy â  
hajtócsavarokat, mint. az emelőcsavarokat 
indítjuk meg, minélfogva a jármű rézsútos 
irányban fog fölemelkedni, ezért tehát szük 
határok közé szorított térségről is lehet 
indulni, mivel nekifutásra nincs szükség. 
A leszállás ép oly könnyen, mint a felszál-
lás és ütődés nélkül történhet. A pilóta tel-
jesen függetlenül a széliránytól indulhat elr 

és határozhatja meg a repülés magasságát. 
A gép előállítása aránylag csekély költsé-
get igényel. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Röpülőgép, azáltal jellemezve, hogy a 
hordfölületek harántirányú tengelyek 
körül kilendíthetően és a vezető ülésé-
ről alkalmas rudazat segélyével a víz-
szinteshez tetszőleges szög alatt beál-
líthatóan vannak elrendezve. 

2. Az 1. igény szerinti röpülőgép kiviteli 
alakja, azáltal jellemezve, hogy két vagy 
több hordfölület ísuklós rudak által egy-
mással össze van kötve úgy, hogy a 
hordfölületek kényszermenetüen egy-
idejűleg lendíttetnek ki. 

3. Az 1. és 2. igényszerinti röpülőgép ki-
viteli alakja, azáltal jellemezve, hogy 
több egymás mögött elrendezett' hord-
fölületcsoport kényszermenetüen van egy-
mással összekapcsolva úgy, hogy egyet-
len emelőnek a vezető helyéről való 
működtetése által az összes hordfölület-
csoportok egyidejűleg és ugyanazon ér-
telemben kilendíthetek. 

4. Az 1. igény szerinti röpülőgép kiviteli 
alakja, jellemezve az alvázon alól, a 
széleken elrendezett emelőcsavarok által 
amelyek a hajtócsavaroktól és egymás-
tól függetlenül működésbe hozhatók és 
amelyeknek szárnyfölületei tetszőleges 
hajlási szög alatt beállíthatók, nyugalmi 



vízszintes helyzetükben azonban zárt 
fölületet képeznek. 

A 4. igény szerinti röpülőgép, kivitéli 
alakja, azáltal jellemezve, hogy a (2) 
szárnytengelynek az (5) csavartengely-
hez sugárirányban egy ez utóbbin rög-
zített (4) tartón forgathatóan vannak 
ágyazva és belső végükön fölékelt (27) 
fogaskerekekkel vannak ellátva, amelyek 
az eltolható (29) karmantyú és a (32, 36, 

37, 39, 41) rudazat segélyével föl- alá 
mozgatható (28) fogasrudakkal kapcso-
lódnak, míg az (5) csavartengely (18,19) 
fogaskerekek útján egy (17, tengellyel 
áll kapcsolatban, amely alkalmas (21) 
kapcsolás és (20, 24) kúpkerékáttétel 
segélyével, egy a mótorról hajtott (25) 
tengellyel hozható kényszermenetű kap-
csolatba. 

(3 rajzlap melléklettel.) 
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